

六、征服时期， 公元前1451年到公元前1400年 从约旦河渡口到约书亚之死

(约书亚书1章-24章)

I. 约旦河通道

1. 新领袖。——以色列在约旦河东岸安营后，摩西就辞世了。战胜西宏和噩以后，河东的土地暂时处于安全状态。迦南正好坐落在约旦河西部，这一多山国家的城墙里还有着更多的好战分子。以色列人面临的决不是轻松的任务。时势造英雄。以色列再不会有第二个摩西；然而新时势就新英雄，上帝给予摩西的事业是解放和组织，如今，他指派给约书亚征服与定居。

2. 分开约旦河。——以色列人逃往红海时，强大的敌人紧随其后追击他们；他们去向约旦时，又遭遇残酷的敌人迎面进攻。在这里，就是在红海里，一个由上帝赐予他们领袖带来的标志性的神迹会激励他们的信心：现在正是收获的时节，黎巴嫩山上到积雪融化成水流入约旦河这些较低的地区，而那里没有船也没有桥；但是当牧师带着约柜走到河边的时候，水就分开，让以色列人从中间空旷的河床通过。他们在这里竖起了两座纪念碑，一个在河床，一个在吉甲，都是他们那些天晚上扎营的地方。

3. 在吉甲扎营。——此处，旷野流浪期间被忽略的割礼仪式回来了，对于以色列人不信仰的斥责和惩罚却都滚去了，所以那地方被命名为吉甲。也是在那儿，他们再次像出埃及那晚一样庆祝了逾越节。以前埃及人看到死亡天使飞过大地时充满敬畏；如今，迦南人同样因为害怕而蜷缩在耶利哥城墙后面看着这一幕。这里吗哪也停止供应。近在咫尺，远达伯特利的另一个吉甲，以色列一直在四处扎营，直到迦南被征服然后被按照部落分割。

II. 攻陷耶利哥城

在渡河之前，约书亚打发探子去窥探敌人的要塞。一名叫喇合的耶利哥女子坚信上帝子民的未来，掩护探子躲过危险，凭借这个，他们一家在耶利哥城陷落时仍可安然无恙。另一方面，在吉甲的营地中，约书亚像摩西那样接到了任务。此时上帝出现了，虽然不是在燃烧的灌木丛中，但是擎着一柄拔出的剑，象征着征服的功业。与其说这是人类的事业还不如说是上帝的功绩，这点很明显，从占领耶利哥方式的选择中就能看出。耶利哥坐落在约旦河渡口附近，是进入迦南的要道——这点绝不可落下。以色列人没有能进攻破耶利哥城墙的武器，于是他们遵照上帝的指

示，带着约柜绕城连续走了六天。到第七天时，他们又绕城七次，然后祭司吹角，百姓们大声呼喊，城墙随之塌陷。以色列人就这样夺取了耶利哥城。是耶和华打破了埃及人设置的枷锁；是耶和华为他们开辟通过红海的通路；在他们身处荒野时，是耶和华给他们食物、带领他们、为他们定下戒条，是耶和华为他们分开了约旦河。现在，仍是耶和华剥夺了腐化的迦南人的一切，给予自己立约的人们土地，实践了圣约。

III. 占领迦南

1. 攻取艾城。——攻取艾城是占领迦南中央的关键。以色列人的第一次进攻被击退，全因一个名叫亚干的人的罪恶所致。他趁耶利哥城被攻陷后的混乱，侵吞了一根金条，一些银币和一件巴比伦斗篷。当时的人们没那样自私贪婪，而亚干也用自己的生命去弥补所犯的罪恶。以色列人借助第二次袭击攻占了艾城并夺取了迦南中部。

2. 示剑集结。——以色列人现在居于上帝承诺给他们土地的中心，周围都是族长们的足迹。亚伯拉罕是第一个在示剑搭帐篷、竖祭坛的人。在伯特利附近，逃犯雅各为自己建立了纪念碑。雅各流亡回来后居住在示剑，在那他埋葬了他家族从美索不达米亚带回来的偶像崇拜的遗物。现在，凭着上帝的神力，圣约得以履行，这真是举行一系列隆重的盟约纪念仪式的最好时机。因此，正如摩西先前的指示一样（申命记27章），一场庄严的集会在示剑举行了。示剑座落在北边以巴录山和南边基利心山狭窄的山谷之间。谷中住着利未人。当他们对“顺从”祝福时，站在基利心山上的六个部落人以“阿门”作答；当他们对“不顺从”诅咒时，在以巴录山上的六个部落的人高呼“阿门”回应。之后又建立了律法的纪念碑，献了燔祭和平安祭。

IV. 诸王会盟与征服南方

1. 与基遍人结盟。——在以色列人的征战岁月中，看起来他们的主要阵地是在吉甲，迦南的中央。艾城被攻占后，它的南方城市基遍派来使者，求见约书亚，说明自己远道而来，想同以色列人联盟，为他们提供自己的储藏。约书亚同意了。即便识破了他们的诡计，约书亚还是郑重地遵守盟约，不去消灭

他们。只让他们为犹太人劈柴挑水。

2. 伯和仑战役——与基遍的联盟，导致耶路撒冷、希伯伦、耶末、拉吉和伊矶伦这些南方国家结成了攻守同盟，一同攻打基遍，后者向约书亚求救。约书亚就派人连夜进攻南联军，在伯和仑大战中击败了他们。这就是著名的“长日”——根据古老诗歌（约书亚记10章12、13节）记载，因约书亚的控制，日头停留，月亮止住。

V. 攻取北部地区及盟国

迦南人再次联合。耶宾，北方夏琐的强大领袖，带领联军进攻，被约书亚在米伦水边击败。于是联合军的抵抗终结了。战争逐渐平息，进而转化为局部地区的争夺，即由几个部落分别去攻取剩余的土地。这份事业并未如上帝命令的那样，但是对他们民族以后生的存亡产生了重要影响。他们同联盟的友好和近亲通婚给自己留下了隐患。他们唯一的安全和纯正的宗教在于他们彻底的与世隔绝。驱逐迦南人失败决定了下一阶段的形势。

VI. 土地分配及约书亚去世

1. 分配土地。——击退联军反抗后，约书亚开始用拈阄的方式将土地分给12个支派。在分配土地时，利未支派没有分到产业，但他们得到了分布在迦南的48个城市，其中有拉弗珠的六个城市，就是戈兰、拉玛斯和贝什东部、肯德斯、示剑和约旦河西部的希伯伦。雅各收养了约瑟的两个儿子，玛拿西和以法莲，加上他自己的，不算利未，有十二支派。分别是流便、西缅、犹大、以萨迦、西布伦、但、拿弗他利、迦得、亚设、以法莲、玛拿西和便雅悯。

2. 约书亚的遗言和辞世。——约书亚的寿命相当长，如此使他目睹了出埃及的流浪生活及过红海的情景。如果没有迦勒和约书亚的话，以色列人早就死在荒野之中了，好在后者活到110岁。直到生命的最后一刻，约书亚还是对耶和华及圣约忠心耿耿。他再一次将以色列全体会众聚集在示剑。在那里他回忆了他们的经历，警告他们叛教所带来的威胁：“……今日就可以选择所要侍奉的，……至于我和我家，我们必定侍奉耶和华”（约书亚书24章15节）。他用这样高尚的话语试图将以色列人和他自己的家族重新托付给上帝。然后，约书亚又建立了一座石碑，纪念恢复圣约。最后，他解散会众，不久便归到自己的列祖中去了。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.